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Nombres, calculs et intervalles 

 

 

A) Calculer avec des écritures fractionnaires. 
 

1. Egalité entre deux fractions. 

 

Définition :  

𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 sont des réels, 𝑏 ≠ 0 et 𝑑 ≠ 0. 
 

•  Si  
𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑
     alors   𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 

•  Si  𝑎𝑑 = 𝑏𝑐  alors   
𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑
 

 

Ces deux énoncés peuvent être rassemblés sous la forme : 

𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 (𝑏 ≠ 0 et 𝑑 ≠ 0)  ⟺  
𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑
 

 

2. Opérations avec les fractions. 

 

Propriétés :  

  𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 sont des réels, 𝑏 ≠ 0 et 𝑑 ≠ 0. 

1) Si les dénominateurs sont les mêmes : 
𝑎

𝑏
+
𝑐

𝑏
=
𝑎 + 𝑐

𝑏
      et      

𝑎

𝑏
−
𝑐

𝑏
=
𝑎 − 𝑐

𝑏
 

 

2) Si les dénominateurs sont différents : 
𝑎

𝑏
+
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐

𝑏𝑑
      et      

𝑎

𝑏
−
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

𝑏𝑑
 

 

Propriétés :  

  𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 sont des réels, 𝑏 ≠ 0 et 𝑑 ≠ 0. 

1) Multiplication : que les dénominateurs soient les mêmes ou non : 
𝑎

𝑏
×
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑐

𝑏𝑑
 

2) Division : que les dénominateurs soient les mêmes ou non :  

   

𝑎
𝑏
𝑐
𝑑

=
𝑎

𝑏
÷
𝑐

𝑑
=
𝑎

𝑏
×
𝑑

𝑐
=
𝑎𝑑

𝑏𝑐
 

 Exercice n°1 :  

Ecrire les nombres suivants sous forme de fractions irréductibles :  

𝐴 =
6

35
+
4

5
÷
3

4
 

 

𝐵 =
20

8
+
3

14
×
4

9
 

𝐶 = (1 −
1

3
) (
2

5
+ 1 −

1

2
) 

 

𝐷 =
(3 −

2
5
)

2 ×
4
5
−
2
3

 

 

Vidéo : effectuer des calculs de fractions 

 

Vidéo : réduire au même dénominateur 

https://www.youtube.com/watch?v=1yV5scwCwvg&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=Id_udNTKsqI
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 Exercice n°2 :  

Sur la figure ci-après, 𝐴𝐵𝐶 est un triangle. 𝑀 est un point du segment [𝐴𝐵] tel que 𝐴𝑀 = 6,5 et 

𝑀𝐵 = 5. 𝑁 est un point du segment [𝐴𝐶] tel que 𝐴𝑁 = 8 et 𝑁𝐶 = 6. 

      
Les droites (𝑀𝑁) et (𝐵𝐶) sont-elles parallèles ? 

 

 

B) Les différents ensembles de nombres. 
 

Définition :  
  

•  ℕ ensemble des entiers naturels : ℕ = {0 ; 1 ; 2 ; … } 

•  ℤ ensemble des entiers relatifs : ℤ = {… ; −2 ; −1 ;  0 ; 1 ; 2 ; … } 

•  𝔻 ensemble des décimaux : 𝔻 = {
𝑎

10𝑝
 avec 𝑎 ∈ ℤ  et  𝑝 ∈ ℕ} 

•  ℚ ensemble des nombres rationnels : ℚ = {
𝑝

𝑞
 avec 𝑝 ∈ ℤ  et  𝑞 ∈ ℤ∗} 

•  ℝ ensemble des nombres réels : ℝ = ℚ ∪ {𝑖𝑟𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙𝑠 ∶  √3 ;  𝜋 ; cos 30 ; … } 
 

Remarque : Tous ces ensembles sont inclus les uns dans les autres : ℕ ⊂ ℤ ⊂ 𝔻 ⊂ ℚ ⊂ ℝ 

 

 
  

Vidéo : reconnaître la nature d'un nombre 

https://www.youtube.com/watch?v=pKxTaiqnyHg
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 Exercice n°3 :  

  Compléter le tableau suivant en cochant la ou les cases valides :  

 ℕ ℤ 𝔻 ℚ ℝ 

– 8,3      

−
4

2
−
4

2
 

     

3

5
 

     

1

3
 

     

√9      

√2      

𝜋      

√144

20
 

     

72 × 10−2      

 

 

C) Développer, factoriser. 
 

1. Développement. 
 

Propriétés :  

Soient 𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 des réels, on a alors : 

1) Simple distributivité : 𝑎(𝑏 + 𝑐) = 𝑎 × 𝑏 + 𝑎 × 𝑐 
2) Double distributivité : (𝑎 + 𝑏)(𝑐 + 𝑑) = 𝑎 × 𝑐 + 𝑎 × 𝑑 + 𝑏 × 𝑐 + 𝑏 × 𝑑 

 

Vidéo : développer une expression simple Vidéo : développer une expression complexe 

 

 Exercice n°4 :  

Développer, réduire et ordonner.

  𝐴 = −6(−3𝑥 − 7) 
  𝐵 = 2𝑥(4𝑥 − 5) 

  𝐶 = (5𝑥 − 4) × 4𝑥 

  𝐷 = −8𝑎 + 2(3𝑎 − 5) 
  

 Exercice n°5 :  

Développer, réduire et ordonner.  

𝐴 = 2𝑥 + 3(5𝑥 − 2) 
𝐵 = (−8𝑥 + 5)(−2𝑥 + 4) 

𝐶 = 4𝑥2 + 5 + (2𝑥 − 4)(3𝑥 + 6) 
𝐷 = (−5𝑥 − 6)(−2𝑥 + 8) − (3 + 5𝑥)(4 − 2𝑥) 

 

2. Factorisation. 

 

Propriétés :  

Soient 𝑎, 𝑏 et 𝑐 des réels, on a alors :    𝑎 × 𝑏 + 𝑎 × 𝑐 = 𝑎(𝑏 + 𝑐). 
 

Vidéo : factoriser avec facteur commun 

 

 Exercice n°6 :  

Factoriser, si possible, les expressions suivantes : 

𝐴 = 4 + 16𝑥. 

𝐵 = −7𝑥2 − 15𝑥 

𝐶 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 5) + (2𝑥 + 3)(𝑥 + 1) 
𝐷 = (2𝑥 − 1)(3𝑥 + 2) + 2𝑥 − 1 

https://www.youtube.com/watch?v=SH1hQrsZGsk
https://www.youtube.com/watch?v=o6qVMmA3oTQ
https://www.youtube.com/watch?v=UGTFELhE9Dw
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D) Puissances. 
 

1. Puissance d’exposant positif. 

 

Définition :  

Si 𝑎 est un nombre relatif et si 𝑛 est un entier supérieur ou égal à 2 : 

𝑎𝑛 = 𝑎 × 𝑎 × 𝑎…𝑎 × 𝑎⏟          
𝑛 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 é𝑔𝑎𝑢𝑥 à 𝑎

 

Le nombre 𝑛 de l’expression 𝑎𝑛 est appelé « exposant ». 

 

2. Puissance d’exposant négatif. 

 

 Définition : 

𝑎−𝑛 est l’inverse de 𝑎𝑛 : 

𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
=

1

𝑎 × 𝑎 × 𝑎…𝑎 × 𝑎
=
1

𝑎
×
1

𝑎
× …×

1

𝑎
 

 

 Propriétés : 

  Pour tous les entiers m, n et pour tous les nombres non nuls 𝑎 et 𝑏 : 

•  𝑎𝑛 × 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚 •  (𝑎 × 𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛 × 𝑏𝑛 

•  
𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚 •  (𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑛×𝑚 

 

Vidéo : appliquer les formules sur les puissances 

 

Vidéo : effectuer des calculs de puissances 

 

 Exercice n°7 :  

Ecrire, quand c’est possible, les expressions sous la forme 𝑎𝑛 avec 𝑎 le plus petit entier possible : 

1)  62 × 63 

2)  
57

54
 

3)  23 × 53 

4)  79 + 79 

5)  52 × 5−4 

6)  46 × (−9)6 

7)  56 × 65 

8)  312 × (52)6 

9)  0,54 × (−4)4 

10)  
78

813
 

11)  43 × 125 

12)  
3

3−4
 

 

 Exercice n°8 :  

Effectuer les calculs suivants : 

1)  (−4)2 

2)  −42 

3)  5 − 7 × 102 

4)  (5 − 7) × 102 

5)  
−52

3
 

6)  7 + 32 

7)  2 + 52 × 4 

8)  (
2

5
)
2

 

9)  
22

5
 

10)  (
−5

3
)
2

 

11)  (7 + 3)2 

12)  (6 × 3)2 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=FBmVDGvUtJ4
https://www.youtube.com/watch?v=cY6xdxT7kLM
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E) Intervalles. 
 

1. Définition. 

 

Définition : 

L’ensemble des nombres réels compris, au sens large, entre deux nombres 𝑎 et 𝑏 est noté :  
 

[𝑎 ; 𝑏] 
 

C’est un intervalle qui désigne ici tous les nombres réels 𝑥 tels que :  
 

𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 

 

Le tableau ci-dessous résume les différents types d’intervalles : 
 

Notation Nombres 𝑥 Représentation d’un exemple 

[𝑎 ; 𝑏] 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 

 

 

]𝑎 ; 𝑏[ 𝑎 < 𝑥 < 𝑏 

[𝑎 ; 𝑏[ 𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏 

]𝑎 ; 𝑏] 𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏 

[𝑎 ;  +∞[ 𝑥 ≥ 𝑎 

]𝑎 ; +∞[ 𝑥 > 𝑎 

]−∞ ; 𝑏] 𝑥 ≤ 𝑏 

]−∞ ; 𝑏[ 𝑥 < 𝑏 

 

Remarque : 

• On dit qu’un intervalle est fermé lorsque ses deux bornes sont inclues dans l’intervalle. 

• On dit qu’un intervalle est ouvert lorsque ses deux bornes sont exclues de l’intervalle. 

• L’ensemble des réels ℝ est ouvert car ℝ =] −∞ ; +∞[. 
• L’ensemble vide se note : ∅. 

 

Vidéo : noter les intervalles 

 

Vidéo : déterminer si un nombre réel appartient à un intervalle 

 

 Exercice n°9 :  

Traduire chacune des inégalités suivantes en intervalle : 

1) −2 < 𝑥 ≤ 7 

2) 𝑥 ≥ −1 

3) −11 ≤ 𝑥 < −9 

4) 𝑥 < 3 

5) 𝑥 ≥ 5 

6) −0,1 < 𝑥 < 0,1 

https://www.youtube.com/watch?v=9MtAK7Xzrls
https://www.youtube.com/watch?v=Il_nVCMHIu8
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2. Réunion et intersection d’intervalles. 

 

Définition : 

La réunion de deux ensembles 𝐴 et 𝐵 est l’ensemble des éléments qui appartiennent à 𝐴 ou à 𝐵 

(ou aux deux). Le « ou » mathématiques est dit inclusif. 

Cet ensemble est noté : 𝐴 ∪ 𝐵. 

 

Définition : 

L’intersection de deux ensembles 𝐴 et 𝐵 est l’ensemble des éléments qui appartiennent à la fois à 

𝐴 et à 𝐵. 

Cet ensemble est noté : 𝐴 ∩ 𝐵 

 

Exemples :  

  Dans chacun des cas suivants déterminons l’intersection des intervalles 𝐼 et 𝐽 : 
 

1) 𝐼 = [−4 ;  7]  et  𝐽 =]0 ;  10]. 
On peut représenter la situation à l’aide d’une droite graduée, on a alors :  
 

 
 

• On obtient 𝐼 ∩ 𝐽 =]0 ;  7] (là où les deux traits sont superposés). 

7 appartient aux deux ensembles mais 0 à un seul c’est pourquoi il est exclu. 

• On obtient 𝐼 ∪ 𝐽 = [−4 ;  10]  (là où il y a au moins un trait). 

 

2) 𝐼 = [1 ;  5]  et  𝐽 =]3 ;  +∞[. 
On peut représenter la situation à l’aide d’une droite graduée, on a alors :  
 

 
 

• On obtient 𝐼 ∩ 𝐽 =]3 ;  5[(là où les deux traits sont superposés). 

• On obtient 𝐼 ∪ 𝐽 = [1 ;  +∞[ (là où il y a au moins un trait). 

 

Vidéo : déterminer l'intersection d'intervalles 

 

Vidéo : déterminer la réunion d'intervalles 

 

 Exercice n°10 :  

  Dans chacun des cas, déterminer l’intersection et la réunion des intervalles 𝐼 et 𝐽 : 
 

1) 𝐼 = [−8 ;  8] et 𝐽 = [−2 ;  12] 

2) 𝐼 = ]0 ;  √2] et 𝐽 = [1 ;  +∞[ 

3) 𝐼 =]1 ;  8[ et 𝐽 = [5 ;  9]  

4) 𝐼 =]6 ;  9[ et 𝐽 = [7 ;  8] 
5) 𝐼 =] − 12 ;  1[ et 𝐽 = [1 ;  5] 

 

 

 Exercice n°11 :  

Résoudre dans ℝ les équations suivantes. 

1)  4𝑥 − 5 = 9𝑥 + 4 

2)  3𝑥 − 8 = −7𝑥 + 2 

3)  𝑥 − 3(7𝑥 − 2) = 5 − (2 − 𝑥) 

4)  
4

𝑥
=
9

5
 

5)  
1

3
𝑥 =

8

9
−
5

6
𝑥 

Vidéo : résoudre une équation 

https://www.youtube.com/watch?v=8WJG_QHQs1Y
https://www.youtube.com/watch?v=hzINDVy0dgg
https://www.youtube.com/watch?v=6gW4rXWr3fY
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 Exercice n°12 :  

  Résoudre dans ℝ les inéquations suivantes et donner les solutions sous forme d’intervalle :  

1) 𝑥 − 6 > 8 

2) 8 − 𝑥 ≥ 3 

3) 8𝑥 + 11 < 3𝑥 − 4 

4) 2𝑥 + 9 ≥ 3𝑥 − 2 

5) 3(2𝑥 − 5) > 8 − (3𝑥 + 1) 
6) 3 − 5(2𝑥 − 2) ≤ 4 − 5(𝑥 + 2) 

  

Vidéo : résoudre une inéquation 

 

 Exercice n°13 :  

1) Donner un encadrement à 10−2 de √5. 

2) Donner un encadrement à 10−3 de 𝜋. 

3) Donner un encadrement à 10−1 de cos 54. 

4) Donner un encadrement à 10−4 de 
1

3
. 

5) Donner un encadrement à 10−3 de 0,9999999. 

 

Vidéo : donner un encadrement d’un nombre réel 

 

 Exercice n°14 :  

Résoudre dans ℝ les équations suivantes. 

1) (2𝑥 + 4)(−7𝑥 + 14) = 0 

2) −𝑥(5 − 4𝑥) = 0 

3) 2𝑥(𝑥 − 1) − 3(𝑥 − 1) = 0 

4) (2 − 𝑥)(3𝑥 + 4) + (7𝑥 + 4)(2 − 𝑥) = 0 

5) (4𝑥 − 7)(9𝑥 + 5) = (8𝑥 − 3)(4𝑥 − 7)  

 

Vidéo : résoudre une équation-produit 

 

 Exercice n°15 :  

Avant d’effectuer sa tournée un représentant fait le plein d’essence. Au cours de ses déplacements, 

il rajoute dans son réservoir une première fois 24,7 litres d’essence et une deuxième fois 18,9 

litres. À son retour, il constate qu’il manque 11,5 litres pour refaire le plein du réservoir d’une 

capacité de 60 litres. Sachant que la consommation moyenne du véhicule est de 5,8 litres pour 

100 kilomètres, quelle est la distance parcourue par ce représentant au cours de sa tournée ? 

 

 Exercice n°16 :  

Un sac opaque contient 120 boules toutes indiscernables au toucher, dont 30 sont bleues. 

Les autres boules sont rouges ou vertes. On considère l’expérience aléatoire suivante : on tire une 

boule au hasard, on regarde sa couleur, on repose la boule dans le sac et on mélange. 

La probabilité de tirer une boule rouge est égale à 0,4. 

Quel est le nombre de boules vertes dans le sac ? 

 

 Exercice n°17 : 

1) Un marchand dépense 75€ par semaine pour confectionner ses glaces. Sachant qu'une glace 

est vendue 2,50€, combien doit-il vendre au minimum de glaces dans la semaine pour avoir 

un bénéfice supérieur à 76€ ? 

2) Le ciné-club d'un village propose deux tarifs : 

• 𝑇𝑎𝑟𝑖𝑓 𝐴 : une carte d'adhésion pour l'année coutant 21 euros, puis 1,5 euros par séance ; 

• 𝑇𝑎𝑟𝑖𝑓 𝐵 : 5 euros par séance sans carte d'adhésion. 

a) Calculer, pour chaque tarif, le prix payé pour 8 séances. 

b) Pour combien de séances le 𝑇𝑎𝑟𝑖𝑓 𝐵 est-il plus avantageux que le 𝑇𝑎𝑟𝑖𝑓 𝐴 ? 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ycYfb8aHssY
https://www.youtube.com/watch?v=sJIXJT3fdcU
https://www.youtube.com/watch?v=EFgwA5f6-40
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 Exercice n°18 :  

Soient le trapèze et le parallélogramme ci-dessous. 
 

 
 

Les mesures sont dans la même unité. 

Quelle doit être la valeur de 𝑥 pour que le trapèze ait la même surface que le parallélogramme ? 

 


